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Öffentliche Gemeinderatssitzung 
Am Donnerstag, 24. Oktober 2019, 20:00 Uhr,  findet in der Schülermensa der Hebel-
schule Schliengen, Schwarzwaldstraße 7,  in Schliengen, eine öffentliche Gemeinderats-
sitzung statt. 
 
Tagesordnung: 

1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger

2. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung

3. Erweiterung der Grundschule in Liel; Beratung und Beschlussfassung über 
  a)  die Beauftragung der Fachingenieure und die zu schließenden Verträge  
  1. Elektrotechnik 
  2. Haustechnik 
  3. Tragwerksplanung  
  4.  Sicherheits- und Gesundheitskoordination und Nachweis nach der Energieein-

sparverordnung 
  5. Brandschutz 
 b)  den Bauantrag 

4. Erweiterung der Grundschule in Niedereggenen; Beratung und Beschlussfassung über 
 a)  die Beauftragung der Fachingenieure und die zu schließenden Verträge  
  1. Elektrotechnik 
  2. Haustechnik 
  3. Tragwerksplanung 
  4. Nachweis nach der Energieeinsparverordnung 
  5. Sicherheits- und Gesundheitskoordination  
  6. Brandschutz 
 b)  den Bauantrag 
5. Rathaus Wasserschloss Entenstein; 
 a)   Bekanntgabe einer Eilentscheidung zum Umbau des Sitzungssaales in drei Bü-

roräume und Kopierraum 
 b)   Beratung und Beschlussfassung über die Kostenfortschreibung zur Ertüchtigung 

des Brandschutzes, EDV-Netzwerk, Stromverteilungsnetz, Klimaanlage und Um-
stellung auf LED-Beleuchtung 

6.  Beratung und Beschlussfassung über die Kostenfortschreibung bei verschiedenen lau-
fenden Baumaßnahmen

 
7. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat
 
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 
  
Werner Bundschuh 
Bürgermeister 

Öffentliche  
Bauausschuss-Sitzung 
Am Donnerstag, 24. Oktober 2019, 19:45 
Uhr, findet in der Schülermensa der Hebel-
schule Schliengen, Schwarzwaldstraße 
7, in Schliengen, ein öffentliche Bauaus-
schuss-Sitzung statt. 
   
Tagesordnung 
  
Beratung und Beschlussfassung über fol-
gende Bauanträge: 
 
1.  Neubau eines Einfamilienhauses mit 

Einliegerwohnung und Garage/Car-
port, Flst. Nr. 8209, Im Wasengärtle 14, 
Schliengen 

 
2.   Neubau eines Einfamilienhauses mit 

Carport, Flst. Nr. 8227, Im Wasengärtle 
45, Schliengen 

3.   Neubau eines Büro- und Lagergebäu-
des zur Erweiterung einer Produkti-
onsstätte und Einbau einer Gaube in 
Bestandsgebäude, Flst. Nr. 7067/4, 
Burgunderstraße 6, Schliengen 

4.   Neubau eines Carports u. überdach-
tem Autostellplatz; Flst. Nr. 3473, Brun-
nengasse 7, Schliengen-Niederegge-
nen   

5.   Informationen und Anfragen aus dem 
Bauausschuss

  
Werner Bundschuh
Bürgermeister 

Umbaumaßnahmen im Rathaus 
Aufgrund von Umbaumaßnahmen im Rathaus kommt es noch für ca. zwei bis drei Monate zu Einschränkungen und verlängerten Warte-
zeiten. Die Büroräume der Mitarbeiter werden teilweise in gewissen Abständen in den Sitzungssaal verlegt. 
Die Mitarbeiter des Rechnungsamtes, Thomas Widmann und Tina Zimmermann, sind ab 12. September 2019 nur noch dienstags und 
donnerstags vormittags von 8:00 Uhr bis 10:00 Uhr persönlich im Rathaus, Zimmer 13, zu erreichen. Falls Sie Fragen haben stehen Ihnen 
die Mitarbeiter telefonisch wie gewohnt unter 3109-37 oder -31 zur Verfügung. 
Wir bitten um ihr Verständnis. 
  
Bürgermeisteramt Schliengen 
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Naturkindergarten Schliengen 
Nach einer kurzen Bauzeit ist es jetzt soweit.  
  
Der Naturkindergarten startet ab 
04. November 2019 seinen Betrieb.  
  
Wir wollen mit den Kindern Natur erleben 
und aus der Natur lernen. „Natur“ steht in 
der konzeptionellen Arbeit über allem. 
  
Die Natur bietet automatisch viele Bildungs-
felder: 
• Was fi nde ich alles, wie wird es benannt – 

Sprache wird gefördert. 
• Naturmaterialien fördern die Kreativität 

und Phantasie der Kinder; Steine und Stöcke oder Anderes wird zweckentfremdet und 
neue Spiele können entstehen. 

• Wissen aus und um die Natur wird täglich erweitert. 
 
  
Im Naturkindergarten ist man bei jedem Wetter draußen; das heißt, Kleidung muss funktio-
nal und den Temperaturen entsprechend ausgewählt werden (nach dem „Zwiebelprinzip“).  
  
Möchten Sie Ihr Kind auch im Naturkindergarten betreuen lassen?  
  
Anmeldungen - auch von älteren Kindern, die wechseln wollen - nehmen wir gerne entge-
gen.  
Sichern Sie sich jetzt einen Betreuungsplatz für Ihr Kind im Naturkindergarten Schliengen.  
  
Ansprechpartner:  
Diana Herzog-Maier, Tel. 0170 2452559 
Heiko Eichin, Tel. 07635 3109-15 

AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE! 

Nachruf
Die Gemeinde Schliengen trauert um

Karl Roßkopf
Oberlöschmeister

der am 12. Oktober 2019 im Alter von 86 Jahren verstorben ist.
Karl Roßkopf war im Jahr 1953 Mitbegründer der Freiwilligen Feuerwehr Obereggenen.
Seine ganze Kraft, sein Wissen und Können stellte er in den Dienst unserer Feuerwehr.
Der Verstorbene war ein verlässliches Mitglied in der Einsatzabteilung Obereggenen, lange Jahre als Gerätwart, und hat sich stets 
zum Wohle und Schutze der Allgemeinheit eingesetzt. 1998 wechselte er in die Altersabteilung, in welcher er noch bis ins hohe Alter 
tatkräftig mitwirkte.

In tief empfundener Trauer nehmen wir Abschied von Karl Roßkopf und werden ihm ein ehrendes Gedenken bewahren.

Seiner Familie gilt unsere aufrichtige Anteilnahme.

Schliengen, im Oktober 2019
Für die Gemeinde Schliengen

Werner Bundschuh
Bürgermeister

Für die Freiwillige Feuerwehr         Abteilung Obereggenen
Florian Sattler           Matthias Müller
Kommandant           Abteilungskommandant

 

Nachruf 
 
  Die Gemeinde Schliengen trauert um 
 

Karl Roßkopf 
Oberlöschmeister 

 
der am 12. Oktober 2019 im Alter von 86 Jahren verstorben ist.  
 
Karl Roßkopf war im Jahr 1953 Mitbegründer der Freiwilligen Feuerwehr 
Obereggenen. 
 
Seine ganze Kraft, sein Wissen und Können stellte er in den Dienst unserer 
Feuerwehr. 
 
Der Verstorbene war ein verlässliches Mitglied in der Einsatzabteilung Obereggenen, 
lange Jahre als Gerätwart, und hat sich stets zum Wohle und Schutze der 
Allgemeinheit eingesetzt. 1998 wechselte er in die Altersabteilung, in welcher er noch 
bis ins hohe Alter tatkräftig mitwirkte. 
 
In tief empfundener Trauer nehmen wir Abschied von Karl Roßkopf und werden ihm 
ein ehrendes Gedenken bewahren. 
 
Seiner Familie gilt unsere aufrichtige Anteilnahme.  
 
Schliengen, im Oktober 2019 
 

Für die Gemeinde Schliengen 
Werner Bundschuh 

Bürgermeister 
 
Für die Freiwillige Feuerwehr    Abteilung Obereggenen 
Florian Sattler      Matthias Müller 
Kommandant      Abteilungskommandant 
 
 

Naturkindergarten Schliengen 
 
Nach einer kurzen Bauzeit ist es jetzt soweit.  
 
Der Naturkindergarten startet ab 04. November 2019 seinen Betrieb.  
 
Wir wollen mit den Kindern Natur erleben und aus der Natur lernen. „Natur“ steht in der 
konzeptionellen Arbeit über allem. 
 
Die Natur bietet automatisch viele Bildungsfelder:  

 Was finde ich alles, wie wird es benannt – Sprache wird gefördert.  
 Naturmaterialien fördern die Kreativität und Phantasie der Kinder; Steine und Stöcke oder 

Anderes wird zweckentfremdet und neue Spiele können entstehen.  
 Wissen aus und um die Natur wird täglich erweitert.  
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1200 Jahre Schliengen 
Im schweizerischen St. Gallen liegt in der 
Stiftsbibliothek die originale Urkunde zur 
Ersterwähnung Schliengens. Die wertvolle 
Urkunde darf die Stiftsbibliothek nicht ver-
lassen. Zum Jubiläum der Ersterwähnung 
im Jahre 820 ist die Urkunde in St. Gallen 
im Rahmen der Winterausstellung 2019/20 
ausgestellt. 

Die Urkunde wird in der Ausstellung im 
Klosterhof in der 1. Vitrine zu sehen sein. 
Die Ausstellung dauert vom 10. Dezember 
2019 bis 8. März 2020. Die Ausstellung und 
die Stiftsbibliothek können täglich von 10-
17 Uhr besucht werden. Der Besuch kostet 
Eintritt. Am 24.+25.12. bleibt die Bibliothek 
und die Ausstellung geschlossen. 
Ein Besuch lohnt sich. 
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Ferienbetreuung 2020
Die Gemeinde Schliengen bietet für Grundschüler in den Räumlichkeiten des 
Schülermensagebäudes an der Hebelschule in Schliengen, Schwarzwaldstr. 7 eine 
Ferienbetreuung (montags bis freitags von 07:00 Uhr bis 14:00 Uhr) an. Während der 
Betreuung werden je nach Jahreszeit und Wetter unterschiedliche Themen behandelt oder Projekte durchgeführt.

Die Termine und Themen sind wie folgt:
Fastnacht: Freitag 21.02.2020 - Fr 28.02.2020
Thema: Wir bauen ein Insektenhotel
Fastnachtsparty

Ostern: Mo 06.04.2020 - Fr 17.04.2020
Themen:
Woche 1  Wir bauen ein Osternest, Osterbräuche aus aller Welt
Woche 2  Wir bauen einen Minifreizeitpark

Pfi ngsten: Di 02.06.2020 - Fr 05.06.2020
Thema:  Alle Länder dieser Erde; wir machen uns ein eigenes Länderbuch

Sommer: Fr 30.07.2020 - Fr 21.08.2020
Themen:
Woche 1:  Theaterprojekt: Märchen
Woche 2:  Erste Hilfe Kurs, wenn möglich mit Krankenhausbesichtigung
Woche 3:  Spiel, Sport, Spaß

Herbst: Mo 26.10.2020 - Fr 31.10.2020
Thema:  Kürbis und Co., was geht so alles mit Kürbis

Die Gebühr beträgt 50,00 € pro Woche und Kind. Es können nur ganze Wochen gebucht werden (ausgenommen Brückentage 10,00 €/Brü-
ckentag).

Ihr Bürgermeisteramt Schliengen
Betreuungsangebot für GRUNDSCHÜLER (Ferienbetreuung)
-ANLAGE 1-
Information zur Datenerhebung (Datenschutzinformation)
Gemeinde /Stadtverwaltung  Schliengen

Verantwortlicher nach Art. 4 Nr. 7 DSGVO Bürgermeister Werner Bundschuh

Behördlicher Datenschutzbeauftragter Alexander Schnürer, datenschutz@schliengen.de

Zweck der Datenverarbeitung, 
Rechtsgrundlage 

Die personenbezogenen Daten werden zum Zweck der Durchführung des Ferienbetreuungsangebo-
tes für Grundschüler erhoben und verarbeitet.

geplante Speicherungsdauer Die Daten werden ab sofort gespeichert und nach Ablauf von spätestens 1 Jahr nach Beendigung des 
gebuchten Betreuungsangebotes gelöscht.

Empfänger oder Kategorie von Empfänger der Da-
ten (Stellen, denen die Daten off engelegt werden)

- Betreuungskräfte Ferienbetreuung 
- Sachbearbeiter Gebührenerhebung

Betroff enenrechte Sie haben als betroff ene Person das Recht von der Gemeindeverwaltung Auskunft über die Verarbei-
tung personenbezogener Daten (Art.15 DSGVO), die Berichtigung unrichtiger Daten(Art. 16 DSGVO), 
die Löschung der Daten (Art.17 DSGVO) und die Einschränkung der Verarbeitung (Art. 18 DSGVO) zu 
verlangen, sofern die rechtlichen Voraussetzungen dafür vorliegen. Sie können verlangen, die bereit-
gestellten personenbezogenen gemäß Art. 20 DSGVO zu erhalten oder zu übermitteln. Sie können 
nach Art. 21 DSGVO Widerspruch einlegen. Die Einwilligung in die Verarbeitung Ihrer Daten können 
Sie jederzeit widerrufen. Unbeschadet anderer Rechtsbehelfe können Sie sich beim Landesbeauftrag-
ten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit, Postfach 10 29 32, 70025 Stuttgart, poststelle@
lfdi.bwl.de beschweren.

Verpfl ichtung, Daten bereitzustellen, Folgen der 
Verweigerung

Sie sind nicht verpfl ichtet, die zum oben genannten Zweck erforderlichen personenbezogenen Daten 
bereitzustellen. Sind Sie damit nicht einverstanden, kann eine Anmeldung nicht entgegengenommen 
werden und das Kind kann an dem Ferien-Betreuungsangebot für Grundschüler nichtteilnehmen.

Personensorgeberechtigte Name und Anschrift:
__________________________________________________________
Einwilligungserklärung zur Datenverarbeitung
 Vorstehende Information zur Datenerhebung habe/n ich/wir zur Kenntnis genommen.
  Mit der Erhebung, Speicherung und Verarbeitung der Daten zum Zwecke der Durchführung des Ferien-Betreuungsangebotes für Grund-

schüler bin ich einverstanden.

____________________________ ___________________________________________________
Ort, Datum

_______________________________________________________________________________
Unterschrift Personenberechtigte/r

Anmeldeformular
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Anmeldung:  
 
Hiermit melden ich/wir, unser/e Kind/er 
 
1. Kind 2. Kind 

 
_________________________ _________________________ 
Vorname, Name Vorname, Name 

 
_________________________ _________________________ 
Geburtsdatum Geburtsdatum 

 
_________________________ _________________________ 
Anschrift Anschrift 

 
_______________________________________________________________ 
Vorname, Name und Anschrift der/s Personensorgeberechtigte/r 

 
zu folgenden Ferienbetreuungen an:  
 

 Fastnachtsferien  
  Fr 21.02.2020 (Brückentag) 

 Mo 24.02.2020 – Fr 28.02.2020 
 
 

 Osterferien 
  Mo 06.04.2020 - Do 09.04.2020 
 

 Di 14.04.2020 - Fr 17.04.2020 
 
 

 Pfingstferien 
  Di 02.06.2020 - Fr 05.06.2020 
 
 

 Sommerferien 
  Donnerstag, 30.07.2019 und Freitag 31.07.2020 (Brückentage) 

 Mo 03.08.2020 - Fr 07.08.2020 
 

 Mo 10.08.2020 - Fr 14.08.2020 
 

 Mo 17.08.2020 - Fr 21.08.2020 
 
 

 Herbstferien 
  Mo 26.10.2020 - Do 30.10.2020 
 
 
Besucht das/die Kind/er die Randzeit bzw. flexible Nachmittagsbetreuung? ja / nein 
Hinweis: Kinder, welche für die Randzeit- bzw. die flexible Nachmittagsbetreuung angemeldet sind, erhalten eine 
Gebührenermäßigung. 
 
Schliengen, ___________ 
 
_________________________  _________________________ 
Unterschrift Personensorgeberechtige/r  Unterschrift Personensorgeberechtige/r 
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Der neue Integrationsmanager der Gemeinde stellt sich vor: 
Mein Name ist Jörg Weiss. Ich bin Dipl.-Sozialarbeiter/ Sozialpädagoge und habe an der EH in Freiburg studiert. 
Seit 2016 arbeite ich in der Flüchtlingssozialarbeit, zunächst in der Gemeinschaftsunterkunft in Kandern, seit 
Herbst 2017 im Integrationsmanagement in Kandern und Malsburg-Marzell. Seit Februar 2019 bin ich mit einer 
halben Stelle im Integrationsmanagement in Schliengen eingesetzt. Hier bin ich für die Sozialberatung der in 
Schliengen untergebrachten Gefl üchteten zuständig. Sie fi nden mein Büro im Rathaus. Telefonisch erreichen 
Sie mich unter 3109-42. 

Markt 
landwirtschaftlicher 
Produkte 
Bei herrlichem Oktoberwetter strömten 
wieder viele Besucher am vergangenen Wo-
chenende zum Markt landwirtschaftlicher 
Produkte sowie zum verkaufsoff enen Sonn-
tag nach 
Schliengen. 
Traditionell kamen auch rund 50 Gäste aus 
der Partnergemeinde Nidau nach Schli-
engen und lobten die gelungene Veran-
staltung. Von Bürgermeister-Stellvertreter 
Jürgen Czech wurden die Teilnehmer emp-
fangen. 

Bettina Bongard (Mitglied des Stadtrates Nidau), 
Jürgen Czech (Bürgermeister-Stellvertreter), 
Amélie Evard (Präsidentin des Stadtrates) 

Achtung Treibjagd
in Liel! 
Am Samstag, 26. Oktober 2019, fi ndet in 
dem Jagdrevier Liel eine Ansitzdrückjagd 
auf Schwarzwild statt.   
Im Einzelnen sind folgende Gewanne be-
troff en: 
Revier Liel: Steinfeldele, Säckinger Wald, 
Stocken, kleiner und großer Ameisen-
buck, Erlenboden, Wolfental, Famberg, 
Kirchbuck, Langacker, Ramstell, Spitzen, 
Hagschutz, Stockenrain, Nötental. 
Selbstwerber von Brennholz sowie Erho-
lungssuchende werden aus Sicherheits-
gründen gebeten, die betroff enen Ge-
biete an diesem Tag nicht aufzusuchen. 
Weiter machen wir darauf aufmerksam, 
dass für die L134 zwischen Ortsende 
Liel und Gemarkungsgrenze Erlenboden 
sowie für die K6316 zwischen Ortsende 
Liel bis Ortsanfang Niedereggenen wäh-
rend der Jagd vom Landratsamt Lörrach 
eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 
50km/h verhängt wurde. 

Vielen Dank für Ihre Verständnis. 
Die Jagdpächter 

Heute schon an barrierefreies
Wohnen denken

Informationsveranstaltung am Montag, 21. Oktober, 
in Lörrach
Unter dem Titel „Selbständigkeit erhalten durch Wohnkomfort und Alltagshilfen“ fi n-
det am Montag, 21. Oktober 2019, von 16 bis 17.30 Uhr, im Freiraum der Fritz-Ber-
ger-Stiftung (Chesterplatz 9, Lörrach) eine kostenlose Informationsveranstaltung zum 
Thema Wohnberatung statt. Hier können auch alltagspraktische Hilfsmittel ausprobiert 
werden. Eine Anmeldung ist nicht notwendig, der Veranstaltungsort ist barrierefrei.

Die Wohnberatung des ipunkts der Fritz-Berger-Stiftung stellt sich vor
Seit 2015 bietet der ipunkt der Fritz-Berger-Stiftung eine ehrenamtliche Wohnberatung 
an. Dabei werden Ratsuchende unabhängig und ohne fi nanzielle Eigeninteressen da-
rüber informiert, mit welchen alltagsunterstützenden Assistenzlösungen, Hilfsmitteln 
oder Umbaumaßnahmen sie möglichst lange selbständig in ihrer Wohnung mobil blei-
ben können. 

Die Wohnraumberater – unter anderem ein Architekt, ein Ingenieur aus dem Kranken-
hauswesen, ein ehemaliger Heimleiter und eine Intensivpfl egefachkraft – besuchen die 
Interessenten zu Hause, alleine oder auch zu zweit. Ist eine Beratung sehr aufwändig, 
sind auch mehrere Hausbesuche möglich. Der Besuch vor Ort bietet hervorragende 
Möglichkeiten, bestimmte Umbau-Ideen sofort auf ihre Machbarkeit hin zu prüfen und 
gemeinsam praktikable Ideen zu entwickeln. Auch fi nanzielle Aspekte, Rechtsansprü-
che und Fördermöglichkeiten werden aufgezeigt. Sollte ein Umbau technisch nicht 
realisierbar sein, so wird auch zu alternativen Wohnformen informiert. Nach Abschluss 
wird dem Ratsuchenden ein Bericht mit den wesentlichen Maßnahmen und Tipps zu-
gesandt. Für einen Hausbesuch werden 20 Euro als Auslagenersatz berechnet, die bei 
Bedürftigkeit auch erlassen werden können.

Für eine Wohnberatung ist es nie zu früh
Bislang nehmen vor allem ältere Menschen und Menschen mit körperlicher Behinde-
rung die Wohnberatung in Anspruch. Ziel ist es aber, schon frühzeitig barrierefreien 
Wohnkomfort zu realisieren. Wie schnell kann ein simpler Beinbruch dazu führen, dass 
Haus oder Wohnung nicht mehr erreicht oder voll genutzt werden können. Schon beim 
Hausbau sollte daher daran gedacht werden, wie Zugänge und Innenbereiche zukunfts-
sicher gestaltet werden können. Bedenkenswert ist auch, dass schon heute vielerorts 
lange Wartezeiten für Handwerker bestehen. Um- und Einbauten sind deshalb in aku-
ten Fällen häufi g nicht schnell genug zu realisieren. Zudem stimmen ältere Menschen 
notwendigen Maßnahmen aus Sorge vor dem Umbaustress häufi g nicht mehr gerne zu. 
Das Fazit lautet deshalb, dass man sich frühzeitig mit der Thematik auseinandersetzen 
sollte.

Gefördert und fi nanziert wird die Wohnberatung neben der Fritz-Berger-Stiftung auch 
durch den Landkreis Lörrach, zahlreiche Gemeinden und Städte sowie den gesetzlichen 
Kranken- und Pfl egekassen. Derzeit sind elf Wohnberater ehrenamtlich für den ipunkt 
tätig. Sie werden sorgfältig ausgesucht, umfangreich geschult und fortlaufend weiter-
gebildet. Anfragen für die Wohnberatung koordiniert Marion Ochs, Pfl egeberaterin 
beim Pfl egestützpunkt des Landkreises und beim ipunkt der Fritz-Berger-Stiftung (Tele-
fon: 07621 410-5033, E-Mail: ipunkt@fritz-berger-stiftung.de). 

Weitere Informationen unter www.loerrach-landkreis.de/wohnberatung.
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN
 

Gemeinde Schliengen Landkreis Lörrach 
 
 

Öffentliche Bekanntmachung der Wahl des Bürgermeisters/der 
Bürgermeisterin 
 
 
Wegen Ablauf der Amtszeit des Amtsinhabers wird die Wahl 
des    Bürgermeisters   /   Bürgermeisterin    der    Gemeinde  
Schliengen notwendig. 
 
Die Wahl findet statt am Sonntag, 01. Dezember 2019. 
 
Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der gültigen Stimmen 
erhalten hat. Entfällt auf keine/n Bewerber/in mehr als die 
Hälfte der gültigen Stimmen, so findet eine Neuwahl statt, bei 
der neue Bewerber/innen zugelassen sind. 
 
Eine erforderlich werdende Neuwahl findet statt 
am Sonntag, 15. Dezember 2019. 
  
Bei der Neuwahl entscheidet die höchste Stimmenzahl und 
bei Stimmengleichheit das Los. 
 
Die Amtszeit des/der gewählten Bürgermeisters / Bürger-
meisterin beträgt 8 Jahre. 
 
Wahlberechtigt sind Deutsche im Sinne von Artikel 116 des 
Grundgesetzes sowie Staatsangehörige eines anderen Mit-
gliedstaates der Europäischen Union (Unionsbürger), die am 
Wahltag das 16. Lebensjahr vollendet haben, seit mindes-
tens drei Monaten in der Gemeinde mit Hauptwohnung woh-
nen und nicht vom Wahlrecht ausgeschlossen sind. Diese 
werden von Amts wegen in das Wählerverzeichnis eingetra-
gen und können wählen. Der Bürgermeister ist berechtigt, 
vom Unionsbürger zur Feststellung seines Wahlrechts einen 
gültigen Identitätsausweis sowie eine Versicherung an Eides 
statt mit der Angabe seiner Staatsangehörigkeit zu verlan-
gen. 
 
Antrag auf Eintragung in das Wählerverzeichnis 
 
Personen, die ihr Wahlrecht für Gemeindewahlen durch 
Wegzug oder Verlegung der Hauptwohnung aus der Ge-
meinde verloren haben und vor Ablauf von drei Jahren seit 
dieser Veränderung wieder in die Gemeinde zuziehen oder 
dort ihre Hauptwohnung begründen, sind mit der Rückkehr 
wahlberechtigt. Wahlberechtigte, die nach ihrer Rückkehr am 
Wahltag noch nicht mindestens drei Monate in der Gemein-
de wohnen oder ihre Hauptwohnung begründet haben, wer-
den nur auf Antrag in das Wählerverzeichnis eingetra-
gen. 

 
Wahlberechtigte Unionsbürger, die nach § 26 Bundesmelde-
gesetz nicht der Meldepflicht unterliegen und nicht in das 
Melderegister eingetragen sind, werden ebenfalls nur auf 
Antrag in das Wählerverzeichnis eingetragen. Dem 
schriftlichen Antrag auf Eintragung in das Wählerverzeichnis 
hat der Unionsbürger eine Versicherung an Eides statt mit 
den Erklärungen nach § 3 Abs. 3 und 4 der Kommunalwahl-
ordnung beizufügen. 
 
Vordrucke für diese Erklärung hält das Bürgermeisteramt 
Schliengen, Wahlamt, Wasserschloss Entenstein, 79418 
Schliengen, bereit. 
 
Die Anträge auf Eintragung müssen schriftlich gestellt wer-
den und - ggf. samt der genannten eidesstattlichen Versi- 
 

 cherung - spätestens bis zum Sonntag  10.11.2019 
beim Bürgermeisteramt Schliengen, Wasserschloss 
Entenstein, eingehen. 
 
Schliengen, den 17.10.2019 
 
Bürgermeisteramt 
 
Werner Bundschuh 
Bürgermeister 
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Öff entliche Ortschaftsrats sitzung Niedereggenen 
Am Mittwoch, 23.10.2019,  um 20:00 Uhr  fi ndet im Sitzungszimmer der Ortsverwaltung, Schulstr. 9, eine öff entliche Ortschaftsratsitzung 
statt. 
  
  
Tagesordnung: 
 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
 
2.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum Neubau eines Carports u. überdachtem Autostellplatz auf dem Grundstück 

Flst. Nr. 3473, Brunnengasse 7, Schliengen Niedereggenen 
 
 Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger recht herzlich eingeladen. 
   
Mit freundlichen Grüßen 
  
Bernhard Ströbele 
Ortsvorsteher 

NOTRUFE
Polizei  110
Notruf 112
Allgemeiner Notfalldienst  116117 
 Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 6076211
Augenärztlicher Notfalldienst:  0180 6076212
 

APOTHEKEN
Bereitschaftsdienst der Apotheken 
(jeweils von 8.30 - 8.30 Uhr ) unter www.aponet.de

WICHTIGE RUFNUMMERN
 i-punkt Fritz-Berger-Stiftung
Information - Vermittlung - Beratung im Alter, bei Behin-
derung, P� ege.

In den gerade Wochen Freitag 9.00 - 12.00 Uhr in Schlien-
gen, Bürger- und Gästehaus, Nidauer Platz 1, Terminverin-
barung in Lörrach Tel. 07621 410-5033, 
info@fritz-berger-stiftung.de

Krankentransport Deutsches Rotes Kreuz     19222
Soziale Dienste für alte, kranke und behinderte Menschen, 
Fahrdienste für Behinderte, Häuslicher P� egedienst, 
Angebote für Demenzbetro� ene, 
DRK Hausnotruf und Mobilruf, 
Deutsches Rotes Kreuz Servicezentrale, Tel. 07631 1805-0.

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der P� ege, bei ärztlichen Verord-
nungen oder Beratung? Infos von 8 Uhr bis 13 Uhr unter 
Tel. 07635 3136202 (ansonsten AB). 

 Kirchliche Sozialstation Südliches Markgrä� erland
Papierweg 18, 79400 Kandern  07626 91412-0
Wenn Sie p� egerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns 
täglich von 8 bis 13 Uhr (ansonsten AB).

Hospizgruppe Kandern 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst  07621 927520

 Blinden- & Sehbehindertenverein Südbaden e.V. 
Wöl� instr. 13, 79104 Freiburg 0761 36122
www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Ansprechpartner:  Marco Kunz
Telefon:   0151 12227546
E-Mail:   gemeindesozialarbeit@schliengen.de
Facebook: Gemeindesozialarbeit Schliengen
Instagram: gsa_schliengen
Postanschrift:  Wasserschloss Entenstein, 79418 Schliengen
Info:   www.schliengen.de

Unterstützung / Beratung für alle Bürgerinnen und Bürger: 
Bei Fragen und zur Vermittlung von Hilfsangeboten der Region, bei persönlichen 
Problemlagen, Krisen und Kon� ikten.  Keine Altersbeschränkung. 

O� ene Beratung im Büro Foyer Bürger- und Gästehaus Schliengen
(BGH, Nidauer Platz 1) jeden Dienstag von 18.00 bis 20.00 Uhr 
oder Termine nach Vereinbarung (auch im Wohnumfeld).

O� ene Kinder- und Jugendarbeit im Jugendraum Schliengen:
Nebeneingang Bürger- und Gästehaus (BGH) Schliengen

Teenie-Tre� : für Kinder von 10 bis 13 Jahren
Donnerstags 15.30 bis 17.30 Uhr (außer an Feiertagen)

O� ener Tre� : für Jugendliche ab 14 Jahren
Donnerstags 17.30 bis maximal 21.30 Uhr (außer an Feiertagen)

Infos / Termine / Ausfälle: siehe Aushang am Nebeneingang BGH

GEMEINDESOZIALARBEIT SCHLIENGEN

Rüstige Rentnerin sucht  Kontakt (auch) zu Alleinstehenden für gemeinsame Unternehmungen - ob groß oder klein - in Schliengen oder 
Umgebung (Auto und kleiner Hund vorhanden). 
Für weitere Informationen steht Ihnen der Gemeindesozialarbeiter Marco Kunz gerne zur Verfügung, Tel. 01511 - 222 75 46. 

ABFALLWIRTSCHAFT

Papier- und Kartonageannahme: 
Jeden Samstag von 10:00 bis 12:00 Uhr, beim Bauhof in Schliengen, Brezelstr. 5
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Kabarett mit Marianne Schätzle
am Samstag, 19.10.2019 um 19.00 Uhr, 
Schloss Bürgeln 
„To go“ war früher gar nix. Bauer sucht Frau war noch keine Fernseh-
sendung, bei der man sich nur bewerben kann, wenn man einen Min-
deststandard an Umgang und IQ deutlich unterschreitet. Beim Arzt 
konnte man auch ohne Termin vorbeigehen, man musste nicht 5 Mo-
nate auf einen Termin warten. Die 4 Jahreszeiten waren noch keine 
Pizza und gegessen wurde was auf den Tisch kam. Marianne Schätzle 
widmet sich dem modernen Zeitgeist und dem alltäglichen Wahn-
sinn. Sie beobachtet ihre Mitmenschen und bringt ihre Beobachtun-
gen auf die Bühne. Im Finale kommt sogar die Bundeskanzlerin auf 
die Bühne und hält eine Rede, in der Sätze fallen wie: Ich verspreche 
ihnen nichts, aber das halte ich auch. Sie versteht es, ihr Publikum 
mitzunehmen und zu begeistern. Blitzschnell schlüpft sie in die Rolle 
der Kanzlerin und erklärt: Wir regieren zu zweit, wir wechseln uns im 
Regieren ab, eine Woche sie, eine Woche ich, oder wir lösen für sie die 
Probleme, die sie ohne uns nicht hätten. Ihre Kanzlerinnenparodie ist 
einzigartig. Nicht umsonst wurde sie mit einem Kabarettpreis ausge-

zeichnet. Sie triff t den Nerv des Publikums. Kabarett auf hohem Niveau und darunter. Freuen 
Sie sich auf einen kurzweiligen Abend. 
Weitere Infos und Reservierung bei der Schlossverwaltung, Tel. 07626 237, Eintritt 20 Euro. 
 
 
Konzert mit den „Jazzliners“ am  Samstag, 26. Oktober 2019, 
um 19 Uhr, Schloss Bürgeln 
Die „Jazzliners“ sind eine Oktettformation aus dem Freiburger Raum, die seit November 2009 
besteht und sich dem Mainstream-Jazz verschrieben hat. Neben einer vierköpfi gen Rhyth-
musgruppe verleiht ein vierköpfi ger Bläsersatz der Band ihren individuellen Sound. 
Im aktuellen Programm anlässlich ihres 10-jährigen Jubiläums widmet sich die Band dem 
amerikanischen Westcoast-Jazz, einer Form von Jazzmusik, die sich in Kalifornien während 
der 1950er Jahre entwickelt hat. Vorgestellt wird das Leben und Wirken von Dave Pell, einem 
von 1925 bis 2017 lebenden musikalischen Multitalent, das sich in dieser Zeit als Saxopho-
nist, Komponist, Arrangeur, Bandleader und Produzent einen Namen gemacht hat. 
Es spielen: DIETMAR HONKA Trompete ++ THOMAS FRANZ Alt/Sopransaxophon ++ RAINER 
SCHMITT Tenor/Baritonsaxophon ++ JÜRGEN DEDERICHS Posaune ++ ARMIN APPELT Gitar-
re ++ ANDRZEJ BIJAK Piano ++ SUSANNE STIEFVATER Kontrabass ++ CARSTEN AUERBACH 
Drums 
Eintritt 20 Euro, Infos und Anmeldung bei der Schlossverwaltung, Tel. 07626 237. 
 
 
 
Einladung 
zur Mitgliederversammlung des Fördervereins zur Erhaltung der Lorettokapelle in Schlien-
gen am Montag, 28.10.2019, 18.00 Uhr, in der Hebelschule Schliengen, Schwarzwald-
str. 9, Zimmer 315 (3. Obergeschoss) 
  
 Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung
2. Totengedenken
3. Geschäftsbericht des Vorsitzenden
4. Kassenbericht
5. Kassenprüfungsbericht mit Entlastung des Rechners
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Beschlussfassung über den Haushaltsplan bzw. über die Verwendung der eingegange-

nen Beiträge und Spenden
8. Wahl der Kassenprüfer
9. Festsetzung der Höhe des Jahresbeitrages
10. Verschiedenes

Alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Vereins sind zu dieser Versammlung herzlich 
eingeladen.

Mit freundlichen Grüßen
Werner Bundschuh
1. Vorsitzender

Hebelschoppen 
am Sonntag, 27.10.2019 
Die Hebelfreunde Hertingen  laden 
zum 109. Hebelschoppen am Sonntag, 
27.10.2019, ab 14:00 Uhr  in die Kirche in 
Hertingen ein.  
Den Festvortrag zum Thema „J.P. Hebel und 
die Fremden“ hält Pfarrer i.R. Axel Huettner 
aus Grenzach. 
Ein Lebensthema J.P. Hebels, einer seiner 
großen „Lebensmelodien“, die er wieder 
und wieder in seinem Werk zum Klingen 
bringt, ist die achtsame Begegnung mit den 
Außenseitern, den Fremden der damaligen 
Gesellschaft. Hebels Vorliebe für die zu kurz 
Gekommenen, für die Randständigen, die 
als fremd Wahrgenommenen, zeigt sich 
besonders in der Art, wie er die „Hebräer“, 
die „Morgenländischen“ in den Kalenderge-
schichten würdigt.  
Neben allen zeitgebundenen Aussagen 
strahlt sein großes Thema, der Überwin-
dung von Grenzen zwischen den Menschen, 
deutlich in unsere heutige Diskussion über 
die Fremden unserer Zeit hinein. 
 

Ausstellung im „Atelier del 
Gusto“ im Hotel Sonne in 
Schliengen 
Ab sofort präsentieren im „Atelier del 
Gusto“ im Hotel Sonne in Schliengen: 
Marcus Osinga  Fotografi en und Silvia 
Kupczyk  handwerklichen, individuellen 
Halsschmuck aus Chiff on. 
Auf jeden Gast wartet beim Besuch eine 
kleine Gaumenüberraschung.  

 

Die Sammelstelle Schliengen von „Weih-
nachten im Schuhkarton“ informiert: 
Großer Kuchenverkauf zugunsten der Ak-
tion „Weihnachten im Schuhkarton“  
am 19.Oktober 2019 von 9:00 – 16:30 Uhr 
vor dem dm – Markt in Schliengen. 
Alle Einnahmen kommen zu 100% der Akti-
on „Weihnachten im Schuhkarton“ zugute. 
Sehr gerne können Sie uns auch mit einer 
Kuchenspende unterstützen! Es stehen be-
klebte Schuhkartons zum Mitnehmen be-
reit, um sie für bedürftige Kinder zu füllen. 
Wir freuen uns auf regen Besuch an unserem 
Verkaufs- und Informationsstand. 

Ihre Sammelstellenleitung: Gerdi Krüsselin, 
Altingerstr. 52, 79418 Schliengen, Tel. 07635 
3321, E-Mail: gerdi.kruesselin@t-online.de 
Weitere Infos unter 
www.weihnachten-im-schuhkarton.org 

KURZ & AKTUELL
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Gottesdienste  

18. Oktober Freitag – Hl. Lukas  
Schliengen 17.45 Uhr Rosenkranz  
Schliengen 18.30 Uhr  Hl. Messe. Gedenken an Eugen u. Marie 

Basler, Tochter Elisabeth; Max Bromber-
ger, Sohn Franz; Agnes Senft, Eltern u. 
Geschwister; Josef u. Kunigunde Scholz  

Bamlach 18.30 Uhr Rosenkranz  

19. Oktober Samstag der 28. Woche im Jahreskreis  
Bad Bellingen 18.30 Uhr Vorabendmesse zum Sonntag  
  
20. Oktober 29. Sonntag im Jahreskreis  
Bamlach 09.00 Uhr Hl. Messe für die Pfarrgemeinde  
Liel 09.00 Uhr Hl. Messe für die Pfarrgemeinde  
  Kollekte f. d. Innenrenovation d. Kirche  
Schliengen 10.30 Uhr Hl. Messe für die Pfarrgemeinde  
Bamlach 18.30 Uhr Rosenkranz  

21. Oktober Montag der 29. Woche im Jahreskreis  
Schliengen 07.30 Uhr Stille Messe (Latein) im Chorraum  

22. Oktober Dienstag der 29. Woche im Jahreskreis  
Bad Bellingen 17.45 Uhr Rosenkranz  
Bad Bellingen 18.30 Uhr Hl. Messe  
Bad Bellingen 19.15 Uhr Eucharistische Anbetung  

23. Oktober Mittwoch der 29. Woche im Jahreskreis  
Bamlach 18.30 Uhr Hl. Messe Gedenken an Sieglinde Kiene  

24.Oktober Donnerstag der 29. Woche im Jahreskreis  
Liel 18.00 Uhr Rosenkranz  
Liel 18.30 Uhr Hl. Messe  

FreCh Frauen  ergreifen Chancen – 
Die Frauengruppe FreCh Liel lädt alle Interessierten ganz herzlich 
ein: Teestube im Pfarrheim, Liel: 14tägig: Donnerstag, 15.00 -17.30 
Uhr. Haben Sie Lust auf eine Tasse Tee, auf gemütliches Beisam-
mensein, Handarbeiten, Plaudern, Tipps austauschen, usw.? 

Nächster Termin:  24.10. 2019: Pfarrheim Liel. Informationen bei: Mo-
nika Huesmann, Tel. 824598 oder Zita Müller, Tel. 1852 
  
Vorschau: 
Taize-Gottesdienst in Liel: Freitag, 8. November 2019, 20.00 Uhr 
  
Kath. Öff entliche Bücherei Schliengen 
jeden Dienstag:  15:30 - 17:30 Uhr, 
Donnerstag: 17:30 - 19:00 Uhr und Sonntag: 11:30 - 12:30 Uhr. 
 
 
Evang. Kirchengemeinde Schliengen
Wochenspruch: 
Das Gebot haben wir von ihm, daß wer Gott liebt, 
daß der auch seinen Bruder liebe. (1. Joh 4,21) 
  
Sonntag, 20.10.2019 18. Sonntag nach Trinitatis 
09.00 Uhr Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in Schliengen
 (Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
10.15 Uhr Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen
(Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
 

Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 
  
Gottesdienst 
Sonntag, 20. Oktober 
10:00 Uhr Obereggenen, Pfr. Otterbach  
Der für den 20. Oktober angekündigte Abendgottesdienst fällt leider 
aus. Er wird auf den 26.10. (Samstag!), 18:00 Uhr, in Niedereggenen 
verschoben. Der Gottesdienst wird mitgestaltet von der neuen Sing-
gruppe „Sing and Pray“.  
  
Gruppen und Kreise 
Donnerstags, 9:30 Uhr, Krabbelgruppe Gemeinderaum Obereggenen  
Donnerstags, 18:00 Uhr,  Lauftreff  „MIT“, Treff punkt Parkplatz Blau-
enhalle Obereggenen. Der letzte Lauftreff  vor der Winterpause fi n-
det am 24. Oktober statt. 
Freitag, 18. Oktober, 20:00 Uhr, Hauskreis 
Montag, 21. Oktober, 18:00 Uhr, Gebetskreis 

SENIORENKALENDER

Kaff eetreff  im Café Berta 
Köstlichkeiten in netter Runde genießen und Leute treff en mit der 
Gruppe Menschen für Menschen Schliengen am Dienstag, 22. Ok-
tomber 2019, von 15:00 bis 17:00 Uhr im Café Berta, Bundesstra-
ße, neben Rewe. Anmeldung ist nicht erforderlich 
 

Deutsches Rotes Kreuz

DRK-Spielenachmittag für Senioren 
Der DRK-Kreisverband Müllheim lädt am Dienstag, 22. Oktober 2019, 
um 14.30 Uhr zu einem Spielenachmittag ins Rotkreuzhaus Müll-
heim ein. Für den Spielenachmittag kann vom DRK ein Fahrdienst 
organisiert werden. Anmeldung über die DRK-Servicezentrale: Tel. 
07631/1805-0. 

DRK-Seniorenausfl ug mit ehrenamtlicher Betreuung 
Die Ehrenamtlichen der DRK-Seniorenarbeit laden am Samstag, 26. 
Oktober 2019, zu einem Ausfl ug zur Straußi „Uf´m Buck nach Bahlin-
gen am Kaiserstuhl ein. Genießen Sie den Blick über die Dächer von 
Bahlingen und unter einem über 100 Jahre alten Gebälk eine varian-
tenreiche Küche. Im Preis von 24 Euro sind Fahrdienst und Betreu-
ung inbegriff en. Die Teilnehmer werden ab ca. 13.30 Uhr mit Klein-
bussen des DRK direkt von zu Hause abgeholt. Anmeldung über die 
DRK-Servicezentrale: Telefon 07631/1805-0. 

Menschen für Menschen 
Schliengen

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische Seelsorgeeinheit 
Schliengen  
Freiburger Str. 4, Schliengen,
Tel. 07635 / 8244780 

Bürozeiten: Mittwoch und Freitag: 10-12 Uhr, Dienstag 16 bis 18 Uhr 

 

Evang. Kirchengemeinde
Eggenertal-Feldberg
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Musikschule 
Markgräfl erland

Plätze frei im Instrumentenkarussell 
- Ausschreibung für alle 
Mitgliedsgemeinden -  
  
Die Musikschule Markgräfl erland bietet für 
Kinder ab ca. 7 Jahren das „Instrumenten-
karussell“ an. Der Unterricht wird über den 
Zeitraum eines Jahres erteilt. Voraussetzung 
ist eine Anzahl von etwa 4 – 6 Kindern im 
Kurs, die wöchentlich (nicht in den Ferien) 
45 Minuten Unterricht erhalten, kürzere Un-
terrichtsdauer bei weniger als 4 Kindern. 
Dozentin ist Frau Christine Otto und weitere 
Lehrkräfte der Musikschule. Passende Un-
terrichtstermine und – Orte werden mit den 
Interessenten abgesprochen. 
Die teilnehmenden Kinder erhalten Kennt-
nisse über die Instrumentengruppen Blech- 
und Holzblasinstrumente, Gitarre, Klavier 
und Streichinstrumente und machen erste 
Bekanntschaft mit diesen Instrumenten. 
Nach dem Instrumentenkarussell entschei-
den die Kinder erfahrungsgemäß sehr ziel-
sicher, welches Instrument für sie in Frage 
kommt. 
Die Unterrichtsgebühr beträgt mtl. 31,- €. 
Die Unterrichtsdauer richtet sich nach der 
Gruppenstärke. Bei Ersterfassung der Schü-
ler beträgt die Aufnahmegebühr 16,50 €. Es 
gilt die Schul- und Gebührenordnung der 
Musikschule Markgräfl erland e.V. 
Anmeldung und Information: Musikschule 
Markgräfl erland, Schwarzwaldstr. 9, 79418 
Schliengen, Tel. 07635-8246881, Fax 07635-
8246882, Mail: musikschule@musik-mark-
graefl erland.de, www.musikschule-mark-
graefl erland.de 
 
 
Die Musikschule Markgräfl erland startet 
ins neue Schuljahr 
  
„Musik macht uns reich“  Musikschule Ihr 
kompetenter Partner! 
Wir bieten vielfältige Unterrichtsangebote für 
alle Altersgruppen zu bezahlbaren Preisen 
(Geschwisterermäßigungen und fi nanzielle 
Unterstützung durch unseren Sozialfonds) 

Qualifi zierte Musikpädagogen/innen unter-
richten in der Regel an den Schulen unserer 13 
Mitgliedsgemeinden. Schnupperstunden und 
Probezeit! 
Wir gehören und stehen zu den Leitzielen des 
Verbandes Deutscher Musikschulen. 
Unsere Schule steht auch Erwachsenen off en. 
  
„Wenn die Ohren laufen lernen“ von 1 1/2 
bis drei Jahren 
 Gemeinsames Singen und Musizieren in der 
Eltern-Kind-Gruppe. 
 Mit Reimen, Klanggeschichten, mit Fin-
ger-Kreis-Kniereiter Singspielen wird ein 
„Spielraum“ geschaff en, in dem die Entwick-
lung der Kinder reichhaltig gefördert wird. 
„Musikalische Früherziehung“, für 4 und 
5jährige Kinder 
In kindgerechter Weise lernen die Kinder mit 
dem fi ndigen Musikkater und den Indianer-
kindern „Kluger Mond“ und Schlaue Feder“ 
alle Bausteine der Musik  
kennen. Hörerziehung, gemeinsames Sin-
gen und Musizieren auf dem Orff - Instru-
mentarium, Konkretes Lernen (rhythmische 
Notation, Notenwerte) Instrumentenkunde 
sind Inhalte des Unterrichtes. 
„Musikalische Grundausbildung“   Kinder 
ab 6 Jahren, Schwerpunkt Block� öte 
Erstes Blockfl ötenspiel unter Einbeziehung 
von Rhythmus- und Orff -Instrumentari-
um  
„Schwerpunkt Orff -Rhythmus und/oder 
Trommelgruppen“ 
Gemeinsames Musizieren auf Xylophonen 
und/ oder Trommeln.  Kennenlernen rhyth-
mischer Motive, Ostinato Spiel und erstes 
Instrumentalspiel.  
„Instrumentenkarussell (Für Kinder ab 6 
Jahren Schulalter)“ 
Im Laufe eines Jahres machen die Kinder 
Erfahrungen in einer Schnupper- und Expe-
rimentierzeit mit folgenden Instrumenten: 
Flöte, Klarinette, Trompete, Posaune, Saxo-
fon, Horn, Violine, Cello, Gitarre, Klavier. Das 
Ziel ist die Entscheidung für ein Instrument 
nach Ablauf des Orientierungsjahres. 
Instrumental/ Gesangsunterricht  
Einzel und Kleingruppenunterricht auf ei-
nem Streich- Blas- Zupf- oder Tasteninstru-
ment und im Bereich Gesang/Kinder-.Ju-
gendchöre 

Leihinstrumente sind in begrenzter Anzahl 
vorhanden! 
  
Infos: www.musikschule-markgraefl erland.
de  Tel. 07635/8246881, Email: Musikschu-
le@musik-markgraefl erland.de 
 
 
 

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Vortrag: Heimische Schmetterlinge 
22.10., 18.00 – 19.30 Uhr, VHS Gerbergasse 8 
  
Sanfte Gymnastik zur Stärkung der Mus-
keln 
22.10., 19.30 – 20.30 Uhr, Bad Bellingen, 8x 
  
„Stress lass nach“ 
22.10., 19.30 – 21.00 Uhr, VHS Gerbergasse 8 
  
Vortrag am Nachmittag: 1000 Jahre Bas-
ler Münster 
23.10., 15.00 – 16.30 Uhr, VHS Gerbergasse 8 
  
Engel in Rostoptik 
24.10., 17.00 – 19.30 Uhr, VHS Gerbergasse 8 
  
Ätherische Öle für Ausgleich und Ent-
spannung 
24.10., 19.30 – 21.00 Uhr, VHS Gerbergasse 8 
  
Süß & herzhaft glutenfrei Backen 
25.10., 18.30 – 21.30 Uhr, Sulzburg 
  
Putzmittel selbst herstellen 
26.10., 9.00 – 12.00 Uhr, VHS Gerbergasse 8 
  
Holzbildhauerei 
Montag – Samstag 28.10. – 02.11., 
9.00 – 16.00 Uhr, Sulzburg 
  
Wir bitten bei allen Angeboten um Ihre 
Anmeldung. 

AUS DEN SCHULEN

Versammlung von Bündnis 90-Die Grünen am Mittwoch, 23.10.2019, um 19:30 Uhr 
im Nebenzimmer des Gasthofs „Krone“ in Mauchen.
 
Themen sind u.a.:
- Grüne Inhalte in die Schliengener Kommunalpolitik einbringen - was bedeutet das für uns? 
- „Volksbegehren Artenschutz“ - wie stehen wir dazu? 
- Bürgermeisterwahl in Schliengen - wer ist unser/e KandidatIn? 
- Austausch und Zusammenarbeit mit den Grünen in den Nachbarorten 
 
 
 

DIE PARTEIEN INFORMIEREN
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Finanzamt Lörrach 
Schnuppertag am 30.10.2019  
Du suchst einen spannenden Ausbildungs-/
Studiumsplatz ab Frühjahr/ Herbst 2020? 
Du hast Lust das berufl iche Umfeld vor-
her kennenzulernen? Dann laden wir Dich 
ganz herzlich zu unserem Schnuppertag am  
Mittwoch, 30.10.2019, im Finanzamt Lör-
rach ein. Nähere Infos über die Startseite des 
Finanzamts unter „Aktuelle Mitteilungen“ 
oder Anmeldung mit den persönlichen Da-
ten einfach per Mail an  
https://Kontakt.fv-bwl.de mit Betreff : 
Bewerbungsunterlagen/ Ausbildungsleiter

Grippe-Hotline - 
Ärzte informieren am 30. Oktober 2019 
über Schutzimpfung und vorbeugende 
Maßnahmen 
  
Deutschland bereitet sich auf die Grip-
pe-Saison vor. Denn Winterzeit ist Grippe-
zeit. Doch viele Menschen sind verunsichert: 
Wann ist eine Impfung sinnvoll? Was kann 
man vorbeugend tun? Und wie schnell wie-
der gesund werden? Antworten auf diese 
und andere Fragen zur Infl uenza geben Me-
diziner bei der Telefon-Hotline der DAK-Ge-
sundheit am 30. Oktober. Dieses spezielle 
Serviceangebot unter der kostenlosen Ruf-
nummer 0800 1111 841 ist von 8 Uhr bis 20 
Uhr geschaltet und kann von Kunden aller 
Krankenkassen genutzt werden.  

Freiwillige  
Feuerwehr  
Schliengen

Jugendfeuerwehr 
Abteilung Schliengen 
Mittwoch, 23.Oktober 2019 
19:00 Uhr Feuerwehrübung  
jugendwart@feuerwehr-schliengen.de 

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

Schwarzwaldverein

Freitagnachmittagswanderung 
Am Freitag 18. Oktober 2019, unternehmen 
wir eine ca. 2 1/2 stündige Rundwanderung 
im Gebiet Schliengen. Wegstrecke ca. 7,5 
km. Am Schluß der Wanderung ist eine Ein-
kehr vorgesehen. Mitzunehmen sind gutes 
Schuhwerk, evtl. Wanderstöcke und Regen/
Sonnenschutz. Treff punkt zur Abfahrt in 
Fahrgemeinschaften ist um 14 Uhr am Bu-
sparkplatz an der Badstr. in Bad Bellingen. 
Abmarsch ist um 14.30 Uhr am Parkplatz 
beim Bürger u. Gästehaus in Schliengen. 
Die Führung übernehmen Christa Koch + 
Helmut Hagenbach, Schliengen, Tel. 07635 
822063 . Zur Wanderung sind die Mitglieder, 
Gäste und Freunde des Wanderns herzlich 
eingeladen. 
 
 

Sportfreunde 
Schliengen

Ergebnisse 
Frauen
SG Hausen - SFS  0:2 
(Leonie Amann, Anne Sommerhalter) 
Herren 1
SFS - SV Eichsel  4:2 
(David Held 3, Lucca Sielaff ) 
Herren 2
FC Wittlingen 3 - SFS 2  1:2 
(Martin Vomstein, Simon Tröndlin) 
A-Junioren
SG Bad Bellingen - SG Schopfheim  1:4 
(Ruwen Groß) 
B-Junioren
SG Schliengen - FC Hauingen  2:2 
(Matthias Schoester, Fritz Hoff mann) 

AUS DEN VEREINEN

C-Junioren
SG Schliengen - TuS Kleines Wiesental  4:0 
C-Juniorinnen
SG Müllheim - SC Eichstetten  1:0 
D-Junioren
SG Bamlach-Rheinweiler - FC Wittlingen 2 
 9:1
SG Liel-Niedereggenen 2 -
SG Bamlach-Rheinweiler  1:5

Spiele der nächsten Woche 
Freitag, 18. Oktober 2019
E-Junioren - 18:15
TuS Lörrach-Stetten - SG Schliengen 
Samstag, 19. Oktober 2019
E-Juniorinnen - 09:00
VfR Vörstetten - SG Müllheim 
Samstag, 19. Oktober 2019
D-Juniorinnen - 12:00
SG Merzhausen - SG Müllheim 
Samstag, 19. Oktober 2019
B-Juniorinnen - 14:00
SG Wittlingen - ESV Freiburg 
Samstag, 19. Oktober 2019
C-Junioren - 14:00
FV Lörrach-Brombach 3 - SG Schliengen 
Samstag, 19. Oktober 2019
D-Junioren - 14:45
FV Haltingen - SG Bamlach-Rheinweiler 
Samstag, 19. Oktober 2019
B-Junioren - 16:00
SG Grenzach-Wyhlen - SG Schliengen 
Samstag, 19. Oktober 2019
Herren - 17:00
SFS - TuS Lö.-Stetten 
Samstag, 19. Oktober 2019
Frauen - 19:00
SFS - TuS Klein. Wiesental 
Sonntag, 20. Oktober 2019
C-Juniorinnen - 14:00
SF Eintracht Freiburg 2 - SG Müllheim 
Sonntag, 20. Oktober 2019 
Herren - 15:00
SFS 2 - FV Tumringen 

Mittwoch, 23. Oktober 2019
D-Juniorinnen - 18:00
Spvgg.09 Buggingen-Seefelden - 
SG Müllheim 
Mittwoch, 23. Oktober 2019
C-Juniorinnen - 18:30
Alem. Freiburg-Zähringen - SG Müllheim
 
 

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele 
  
D-Junioren | 1. Kreisliga 
SG Liel-NE – SG Herten  5:0 
  
D-Junioren | 1. Kreisliga 
SV Weil II – SG Liel-NE  2:0 
  
D-Junioren | Kreisklassse 
SG Liel-NE II – SG Bamlach-Rheinweiler 1:5 
  
C-Junioren | Bezirksliga 
SG Liel-NE – SV Schopfheim  4:1 
  
A-Junioren | 1. Kreisliga 
SG Grenzach-Wyhlen – SG Kandern  1:0 
  
Frauen | Bezirksliga 
SV Todtnau – SG Liel-Huttingen  8:1 
Torschützen: C.Höferlin 
  
Herren | Kreisliga C 
SV Wollbach II – SV Liel-NE II   1:6 
Torschützen: 3x M.Gilbert, F.Gumbert, 
M.Vogt, M.Becker 
  
Herren | Kreisliga A 
TuS Binzen – SV Liel-NE  5:4 
Torschützen: 2x T.Großklaus, L.Kiefer, 
R.Lindenmann 
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Kommende Spiele  
  
Samstag 19.10.2019 
E-Junioren | Kleinfeldklasse 
FV Lörrach-Brombach III – SV Liel-NE   
 09:30 Uhr 
  
Samstag 19.10.2019 
B-Junioren | Bezirksliga 
SG Steina-Schlüchttal – SG Kandern 
Spielort: Birkendorf 13:15 Uhr 

Samstag 19.10.2019 
D-Junioren | 1. Kreisliga 
SG Liel-NE – SV Inzlingen  13:30 Uhr 
Spielort: Liel 
  

Samstag 19.10.2019 
Herren | Kreisliga A 
SV Schopfheim – SV Liel-NE  16:00 Uhr 
  
Samstag 19.10.2019 
Frauen | Bezirksliga 
SG Liel-Huttingen – SG Hausen  19:00 Uhr 
Spielort: Huttingen 
  
Sonntag 20.10.2019 
Herren | Kreisliga C 
SV Liel-NE II – SC Haagen III  10:30 Uhr 
Sonntag 20.10.2019 
A-Junioren | 1. Kreisliga 
SG Kandern – SG Dinkelberg  12:45 Uhr 
Spielort: Kandern 
  

Sonntag 20.10.2019 
C-Junioren | Bezirksliga 
VfB Waldshut – SG Liel-NE  15:00 Uhr 
  
Mittwoch 23.10.2019 
B-Junioren | Bezirkspokal 
SG Schönau – SG Kandern  19:00 Uhr 
Spielort: Zell i.W. 

Boden pflegen
Auf gut gep�egtem Boden können Sie jetzt schon neue P�anz�ächen fürs nächste Jahr vorbereiten: Kalk reguliert 
den pH-Wert des Bodens und beugt Moos und Rasen�lz vor. Kohlenstaub, Ruß und Holzasche bereichern den 
Boden mit Sticksto�. Je mehr Sticksto� im Boden vorhanden ist, desto weniger müssen Sie düngen..

GRÜNER 
DAUMEN



Nachhilfe 
Kl. 4 bis zum Abi 

Ma, De, Eng. sehr preiswert. 
(gewerblich) 015792463601 

Enten - Gänse - Puten und Mast bitte vorbestellen!
Obereggenen, Rath. 11.30 Uhr, Niedereggenen, Kanonenplatz 11.40 Uhr
Liel, Festhalle 11.50 Uhr, Schliengen, Schule, 12.00 Uhr
Geflügelzucht J. Schulte • Tel. 05244/89 14 • Fax 05244/7 72 47

Gr. Geflügelverkauf am Mo., 21.10.2019 letztmalig in d. Jahr

Wir suchen       

PTA/Apotheker (w/m)  
in Teilzeit, ab sofort od. später 
zu besten Konditionen in unsere moderne und 
traditionsreiche Landapotheke im Markgräflerland. 

Freundliche Bewerbung bitte unter Chiffre 5562676
an Primo Verlag, Meßkircher Str. 45, 78333 Stockach

Parkplatz zu vermieten 
in Neuenburg 

Ecke Erasmusstraße / Freiburger Straße  
Rückfragen bitte unter Tel.-Nr. 07635 - 827 93 85 

Fahrschule MayerFahrschule Mayer
AM, A1, A2, A, B, BE, L, T, Mofa

Schliengen - Altinger Str. 21 - Anmeldung Unterricht Montag
und Mittwoch 18.00 Uhr - Tel. 07635/3323 - 0170/3807427

Kandern - Hammersteiner Str. 33 - Anmeldung Unterricht
Dienstag und Donnerstag 18.00 Uhr - Tel. 07626/8537 -

0171/7724865 - www.mayer-fahrschule.de

freundlich    -    zuverlässig    -    fair

Reizv. 1-Fam.-Haus mit ELW/Praxis/Büro
in schöner Wohnlage von Liel, Bj. 1989, ca. 250 m² Wohn-
Nutzfläche, Wintergarten, 2 Balkone, 772 m² Grundstück,
frei nach Vereinbarung € 595.000,- VB

-  Immobilien IVD
Hauptstr. 27 • 79400 Kandern • Tel. 07626-438

info@seiter-immobilien.de, www.seiter-immobilien.de



79379 MÜLLHEIM • BAHNHOFSTR. 13
TEL. 07631 / 52 23 • MOBIL 0175 - 2 45 19 72

oder neue Hardware & Software, wir helfen Ihnen weiter.

grosser-IT     ...Mehr als nur IT
Bad Bellingen  Tel.: 07635-8249-699  e-mail: info@grosser-it.de  www.grosser-IT.de

Liebe Binzener,  
liebe Markgräfler,  
liebe Gäste, 

nach 35 Jahren als Hotelier in der Binzener „Mühle“
sind wir jetzt in den Ruhestand gegangen.  
Deshalb möchten wir uns bei allen für die schöne Zeit
in Binzen bedanken!  

Meiner Nichte Sonja und ihrem Lebenspartner Fabio,
die die „Mühle“ jetzt führen, wünschen wir alles Gute
und viel Erfolg. 

Hansjörg & Gill Hechler 

Tel. 07621 19 40 84 90
muehle@muehlebinzen.de

www.muehlebinzen.de



Menschen, Arbeitsprozesse
und Technik im Einklang

EDV wirksam einsetzen

Erfolg.Nachhaltig.

www.brandiware.de
+49 7628 3010100

Am Bächle 2, D-79592 Fischingen/Lö.,
07628 803 02 50, www.y-om3.de
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 Schloss Bürgeln 
Schlossführungen fi nden täglich um 11, 12, 14, 15 und 16 Uhr statt. 
  
Infos zu Konzerten, Sonderführungen etc. fi nden Sie unter: www.
schlossbuergeln.de 
  
Die Schlossverwaltung erreichen Sie täglich von 9:00 Uhr bis 12:00 
Uhr unter der Telefonnummer 07626 237 oder per E-Mail: direktion@
schlossbuergeln.de 
  
Das Schloss-Restaurant ist Dienstag bis Sonntag von 11:30 Uhr bis 
17:30 Uhr geöff net, mit durchgehend warmer Küche. Montag Ruhe-
tag. Reservierungen unter Tel. 07626 293, Infos unter www.schloss-
restaurant-buergeln.de 
  
  
 Ausstellung im Weingut Lämmlin-Schindler in Mauchen 
Originale aus Peter Gaymanns neuestem Buch „Trüff elschweine und 
Naschkatzen“. Die Ausstellung ist zu den Geschäftszeiten des Wein-
guts geöff net (Mo - Fr 9:00 - 12:00 Uhr und 14:00 - 18:00 Uhr; Sa 9:00 
- 12:00 Uhr und 14:00 - 16:30 Uhr) 
  

Samstag, 19. Oktober 2019 
19:00 Uhr     Kabarett mit Marianne Schätzle auf Schloss 

Bürgeln, Eintritt 20 Euro, Infos und Reservie-
rung bei der Schlossverwaltung, 

 Tel. 07626 237 

  
Sonntag, 20. Oktober 2019 
11:00 Uhr    Sonderführung „Bürgeln und seine Möbel“, 

Eintritt 10 Euro, Infos und Reservierung bei 
der Schlossverwaltung, Tel. 07626 237 

  
Dienstag, 22. Oktober 2019 
15:00 bis 17:00 Uhr   Kaff eetreff  im Café Berta, 
 Veranstalter: Menschen für Menschen 
 Schliengen 

  
Mittwoch, 23. Oktober 2019 
15:30 bis 16:00 Uhr   Bewegungstreff  im Freien im Schlosspark 

Schliengen, Veranstalter: Gruppe Menschen 
für Menschen Schliengen 

  
Donnerstag, 24. Oktober 2019 
19:45  Uhr      Bauausschusssitzung, in der Schülermensa 

der Hebelschule Schliengen,
 Schwarzwaldstr. 7 
  
20:00 Uhr    Gemeinderatssitzung, in der Schülermensa 

der Hebelschule Schliengen, 
 Schwarzwaldstr. 7 

  
  
Samstag, 26. Oktober 2019 
18:00 Uhr     Abendgottesdienst in der ev. Kirche in Nie-

dereggenen, mitgestaltet von der neuen Sing-
gruppe „Sing and Pray“.  

  
19:00 Uhr     Konzert mit den „Jazzliners“ auf Schloss Bür-

geln, Eintritt 20 Euro, Infos und Reservierung 
bei der Schlossverwaltung, Tel. 07626 237 


